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《串联和并联》

 (
教材分析
)
《串联和并联》是人民教育出版社出版的《物理》九年级第十五章第三节的内容。认识串联和并联电路的电路特点，是识别电路、设计电路的基础，也是后续进行有关电路计算的基础。
 (
教学目标
)
【知识与能力目标】
1．知道什么是串联电路和并联电路，会画简单的串、并联电路图。
2．通过实验探究串、并联电路的特点，会连接简单的串联电路和并联电路。
3．尝试根据已有知识、经验按要求设计简单的串、并联电路。
【过程与方法目标】
1. 通过体验串联电路和并联电路的连接，悟出串联电路和并联电路的连接特点。
2．通过探究，用实验的方法了解串联电路和并联电路的区别。
【情感态度价值观目标】
1．通过学生的实验活动，激发学生对物理学的热爱和兴趣，逐步养成遇事必思、见问必究的良好习惯。
2．在学生探究串、并联电路的过程中，培养学生大胆实验、执着探究的精神。
 (
教学重难点
)
【教学重点】
会画串联、并联电路图和连接串联、并联电路。
【教学难点】
根据要求及电路图来连接实物图，或根据要求及实际画出电路图。                            
 (
课前准备
)

多媒体课件，干电池、小灯泡，开关，导线若干。
 (
教学过程
)
一、新课引入
复习：电路由哪几部分组成？电路中电流的方向是什么？电流中获得持续电流的条件是什么？画电路图应该注意的事项有哪些？
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讨论：同学们，看到五彩缤纷的节日彩灯后，想了解物理方面的什么问题呢？为什么一串灯亮的时候，另几串灯不亮？这些灯是如何连接的？这节课我们就来探究同学们提出的以上问题。
二、新课教学
一、串联和并联
【提问】
用一个电源、两个灯泡、一个开关和一些导线组成电路，要想让两个小灯泡都发光，可以有几种接法？
(以组为单位设计电路，画在白纸上并展示。讨论交流，区分串、并联电路。)
【引导】
1.投影仪展示学生所画的电路图，请学生充分思考，将电路图进行修正。
2.两种形式都可以达到让小灯泡发光的目的。请学生讨论，两种形式的电路有什么区别？ 
3.引导学生从“连接特点”区分串、并联电路。
(学生阅读课本“串联和并联”部分内容，总结出电路的两种基本连接方式。)
【小结】
1.两个小灯泡依次相连，然后接到电路中，这两个小灯泡是串联。
2.两个小灯泡的两端分别连在一起，然后接到电路中，这两个小灯泡是并联。并联电路中两个用电器共用的那部分电路叫干路，单独使用的那部分电路叫支路。
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【练习】“动手动脑学物理”的1题
二、连接串联电路和并联电路
【提问】
1.在串联电路中，开关的位置改变了，它的控制作用是否也会改变？
2.在并联电路中，干路开关和支路开关对各用电器的控制作用有什么不同？
(小组长带领组员，按照课本图15.3－3和图15.3－4连接实物。并对“串联电路和并联电路的特点”进行探究，总结规律。)[来源:Z*xx*k.Com]
【引导】
教师巡视，指导学生对照电路图并连接电路，观察比较在不同电路中各元件的连接方式、电流路径、开关在不同位置的控制作用有何不同。
【讨论】
师生共同讨论串联电路和并联电路的问题：
1.串联电路某元件取下(或坏了)，其余元件   正常工作(填“能”或“不能”)，即各元件之间        (填“影响”或“独立”)；
2.把并联电路某元件取下(或坏了或开路)，其余元件     正常工作(填“能”或“不能”)，即各元件之间相互     (填“影响”或“独立”)；
3.串联电路开关只有     个(填“一”或“多”)，且开关位置对电路     影响(填“有”或“无”)；
4.并联电路开关有     个(填“一”或“多”)，且     开关控制整个电路，支路开关只控制该       (填“支路”或“干路”)。
【总结】串、并联电路的特点（课件展示）

	连接方式
	电路图
	电流路径
	工作特点
	开关控制

	串联
	
	1个
	用电器同时工作相互影响

	开关控制整个电路，与位置无关


	并联
	[来源
	多个
	用电器独立工作互不影响

	干路开关控制整个电路，支路开关控制所在支路



三、生活中的电路
【展示】家庭中用电器。
【讨论】
1.街道的路灯，当一盏灯不亮了，是否其他的灯也不亮？由此你可以判断路灯是什么连接方式？
2.教室里的日光灯，当一盏灯不亮了，是否其他的灯也不亮？由此你可以判断这是什么连接？
3.家中的电灯、电风扇、电冰箱、电视机、洗衣机等是怎样连接的？[
4.节日彩灯“满天星”由许多串小彩灯组成，为什么不亮时是一串不亮，而不是一个灯泡不亮？由此可判断这是什么连接方式？
【小结】
判断电路是串联还是并联的方法：①根据各用电器能否各自独立工作来判断，能的是并联；不能的是串联。②根据电流路径的多少来判断，只有一条电流路径的是串联；有两条或两条以上的是并联。(这两种较常用)
【练习】课本的想想议议。并说出你的判断方法是什么。
3、 课堂总结：
串联电路和并联电路的连接特点（电路图与实物图）、开关的作用、电流的路径、判断的方法
四、布置作业：
课后作业“动手动脑学物理”2、3小题。讨论第4和5题
五、板书设计：
一、串联和并联
串联电路：灯泡依次相连。
并联电路：灯泡两端相连。
二、连接串联电路和并联电路
串联电路和并联电路的特点 
	连接方式
	电路图
	电流路径
	工作特点
	开关控制

	串联
	
	1个
	用电器同时工作相互影响
	开关控制整个电路，与位置无关

	并联
	
	多个
	用电器独立工作互不影响
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三、生活中的电路
生活中的许多电路都是由串联电路和并联电路组合而成的。

 (
教学反思
)
略
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